

■图/文 本报记者 彭琦

携手共筑网安防线

——林芝公安今年以来扎实开展网络安全工作小记

网络安全为人民，网络安全靠人民。今年以来，林芝市公安机关紧密围绕打击防范网络谣言、保护公民个人信息、网络安全法律及新型电信网络诈骗等宣传工作重点，紧贴网络安全实际，注重宣传引导实效，精心组织，扎实推动网络安全宣传取得新成效。

安全巡查 共筑网络安全

林芝市公安机关将维护网络安全作为服务保障企业经营的重要举措，国家网络安全宣传周期间，公安网安部门紧扣公安机关网络安全监管职责任务，高频次开展执法监督检查、加大网络和数据安全行政执法力度、加强警示教育等方面常态化工作，积极协助企业排查网络管理漏洞及安全隐患，督促企业强化系统保护，为企业网络安全筑起坚实防线。

警校联动 共护校园和谐

为实现校园网络安全宣传常态化，林芝市公安局网安支队充分发挥西藏农牧学院“网安警务室”的桥梁纽带和阵地作用，以“网安警务室+网安志愿者”模式，强化警校联动协作，为大学生提供网络安全学习环境和学习资料。

在网络安全宣传教育讲座上，民警选用发生在大学生身边的鲜活案例，生动地向同学们讲解如何抵制网络水军、网络诈骗、网络暴力、非法买卖公民个人信息等违法犯罪行为，正确合理使



群众在展板上签名。

用网络。在大学生宿舍，民警、志愿者和大学生面对面围坐在一起，畅谈网络安全认识、分享工作学习生活中的网络安全问题。民警结合大家分享的生活场景和问题，从违法的代价、危害等方面告诫大学生牢记“网络空间不是法外之地”，要切实增强网络安全意识，提升对网络诈骗及“校园贷”的识别防范能力，保持清醒的头脑，对于违反道德底线的行为，不仅要敢于发声，更要通过举报、抵制等方式，自觉抵制不良网络文化，积极传播正能量，共同打造一个健康积极、和谐友善、清朗纯净

的网络空间。

警民携手 共守网络防线

网络安全人人有责，网络安全人人参与。近期，林芝市各级公安机关以国家网络安全宣传周为契机，深入社区广场、大学校园、乡镇村居等，用通俗易懂的“大白话”说事明理，用“家常话”解读“大政策”，用“小故事”阐释“大道理”，向群众积极宣传解读《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规，引导群众认识网络安全基础知识、常见网络安全威胁等内容，提升人民群众网络安全防护意识和能力水平。同时，民警以案释法向群众通报近年来公安机关依法重拳打击各类网络乱象取得的成效，号召广大群众做正能量的传播者、网络安全的维护者，警民携手共筑网络安全“防火墙”。

法治宣传只有进行时。林芝市公安机关相关负责人表示，下一步，将持续巩固网络安全宣传周取得的良好成果，围绕重点领域、重要节点、不同受众，常态化宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能，不断推动网络安全宣传走深走实。



民警向过往群众宣传网络安全法律法规。



民警走进学校向学生宣传网络安全知识。

■本报记者 旦增旺姆

店铺收款码变诈骗团伙“洗钱”帮凶

“你帮我把钱兑给我，我给你一点‘辛苦费’。”为了这句话，蔡公堂辖区某超市李老板做了此生最后悔的事。

“我真怕被抓，每天都提心吊胆，觉都睡不好。”9月7日，李老板来到蔡公堂派出所说出了这件事，并提供了犯罪嫌疑人包某的线索，蔡公堂派出所立即将此事反映给了拉萨市反诈中心。

接案后，拉萨市公安局刑警支队主要领导立即指挥反诈骗中心开展侦查工作，迅速查询包某活动轨迹实施抓捕，并同时抓获另外3名犯罪嫌疑人，涉案金额高达30多万元。

犯罪嫌疑人的抓获，让这个看似不起眼的“兑钱”行为成为“洗钱”工具的事实浮出水面。

“我先去找商家的二维码，当场拍照，再报给我的上家黄某，过了一天两天有人会把商家的二维码里打钱，然后我把钱取出来交给黄某。”犯罪嫌疑人包某告诉记者，商家收到的钱都是电信网络诈骗受害者的被骗资金，通过商家的二维码来过账，就是为了“洗钱”。

“我通过‘飞机’软件联系上家，通过群内分配的任务来完成所有工作流程。在这个团队中，我主要是去收集这些人的二维码提供给上家使用，让他把钱打到收集的

二维码里，再负责把钱收回来换成U币虚拟货币，转到上家提供的账户里。”犯罪嫌疑人黄某说，这个“团队”虽小，但分工明确、职责清晰，一环扣一环，确保被害人的钱转移成功，完成“洗钱”。

从2024年8月底，黄某等4人来到拉萨市对接包某，寻找多家商铺，利用绑定商铺银行卡的收款码并支付手续费的方式从事“洗钱”活动。截至目前，共计取现30万余元，获利1万余元。

记者从拉萨市反诈中心了解到，目前，犯罪嫌疑人黄某、屈某、谢某、包某因涉嫌掩饰隐瞒犯罪所

得收益罪，于9月9日被依法采取刑事拘留的刑事强制措施。

“这次我们成功铲除这起通过拉萨本地商铺帮助转移涉诈资金的犯罪团伙，不仅是拉萨夏季治安打击整治专项行动中的一项重要成果，更是对反诈工作的一次警醒和教育。商户以为帮忙‘兑现’拿一点手续费很正常，是自己应得的，但不想这些钱很有可能是赃款，你在拿取手续费或者辛苦费的时候，已经成为了‘洗钱’帮凶，触犯了法律。”拉萨市反诈中心民警告诉记者。

民警提醒商户：要警惕通过拍照或视频连线等方式将收款码等发送给他人付款情况，不随意提供收款二维码或银行账户给他人过账，避免成为诈骗分子洗钱的工具；谨慎接收网络订单和大额线下订单，警惕购买者异常行为，拒绝来历不明的货款，不给犯罪分子可乘之机；若发现银行账户出现异常，及时联系银行查明原因或立即报警处理。

拉萨市市场监管局

开展定量包装商品计量监督抽查工作

本报拉萨讯（记者 央金）近日，拉萨市市场监管局联合西藏自治区计量测试所开展定量包装商品净含量专项监督抽查行动。

检查中，执法人员重点围绕食品、化妆品、农资等与人民群众生产生活密切相关的商品，对商品的净含量标注、净含量与实际值是否相符等情况进行查验。同时，向企业相关负责人积极宣传《中华人民共和国计量法》《定量包装计量监督管理办法》的相关规定及要求，督促企业自觉规范定量包装商品的计量行为，提升企业计量法治意识和计量自律意识。

据悉，此次检查工作共检查企业8家，抽查定量包装净含量24个批次，涉及糌粑、食用油、包装饮用水、牛肉干、洗发液、牙膏、酒精湿巾、种子等8大类850个商品，定量包装商品标注合格率为83.3%（4批次不合格，不合格原因均为净含量标注的字符高度不合格），商品净含量合格率为91.7%（2批次不合格，不合格原因均为样本的平均实际含量小于标注的净含量）。本次抽查发现的不合格产品已移交属地市场监管部门依法进行处理。

拉萨市市场监管局相关负责人表示，下一步，将持续加强对定量包装商品等民生领域计量监督管理，全力营造放心消费市场环境。

康马县公安局

开展“全民国防教育月”禁毒宣传活动

本报日喀则电（通讯员 陈盈 记者 张宇）9月24日，康马县公安局刑侦大队联合治安、法制、交警等部门以“全民国防教育月”为契机，开展“格桑花开石榴红·凝心铸魂新征程”为主题的民族团结进步宣传月禁毒宣传活动。

活动中，民警向群众详细介绍新型毒品的种类和隐藏手段等知识，并利用禁毒图文及宣传视频，深入浅出地向辖区群众讲解“药物滥用”“吸毒的危害”“如何预防毒品”等内容，指导群众安全用药、防范药物滥用；通过开展互动问答等方式，引导群众树牢拒绝毒品的思想，保持积极的人生态度和健康的生活方式。

浪卡子县

开展“法律明白人”暨人民调解员知识培训

本报浪卡子电（记者 巴桑旺姆）日前，为深入学习贯彻习近平法治思想，提升“法律明白人”和人民调解员队伍的法治素养和业务能力，充分发挥其在深化法治宣传、化解社会矛盾等方面积极作用，助推法治乡村建设。近日，浪卡子县司法局邀请西藏欧珠律师事务所律师在普玛江塘乡开展“法律明白人”和人民调解员专题培训。

此次培训聚焦“法律明白人”和人民调解员的业务短板和能力弱项，围绕《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》的婚姻编和合同编、《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国妇女权益保障法》等法律法规进行宣传，并对常见的法律问题进行一一解答，尤其在涉农方面，通过结合工作实际，以案释法，指导“法律明白人”和人民调解员如何正确运用法律知识开展法律宣传和矛盾纠纷化解等乡村工作。最后，工作人员为培训学员发放“生活中的民法典”“法律明白人”等普法读本和各类宣传用品。

浪卡子县司法局负责人表示，下一步，将持续加大“法律明白人”培训力度，切实提升其法律素养和业务能力，使他们成为群众身边找得到、用得上、信得过的“法律明白人”，以实际行动参与基层法治建设，有力推进法治浪卡子建设。